

SZEGED

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre 280 kor. | Negyedévre 70 kor.
Fél évre 140 „ | Egy hóra 25 „

Megjelenik naponként délután.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Kölcsey-utca 6. * Telefon 13-33.

Szeged madártávlatból.

SZEGED, szeptember 14.

I.

A háboru megtanította az embereket arra, hogy ami a közvetlen közelükben történik, az nagyjából csak nekik igazság, de az általános, az egész szempontjából optikai csalódás. Hányszor győződünk meg arról, hogy odakünn, ahol fűtől nyelvél a golyó beszélt, sohasem úgy állt a helyzet, mint ahogyan az orrunknál tovább nem látók azt elgondolták. A helyes ítélet alapfeltétele a *nézőpont magassága* s mert ezzel rendelkezett, azért tudott mindent a legjobban a dolgokat intéző vezérkar.

Amikor Szeged város mindenek érdekű belső ügyeivel, városi adminisztrációjával s a mindnyájunkról anyagiakban és szellemiekben való gondoskodásával foglalkozni kívánunk, az objektivitás, a tisztánlátás páncsolja, hogy ne vegyünk részt a napi kakasviadalokban, ne vessük magunkat az események sodró hullámaiba, hanem mintegy madártávlatból szemléljük azt a komoly szintjéket, amit városi életnek nevezünk.

Mindenekelőtt legyünk tisztában azzal, hogy az *összességnek* mit szabad a várostól várnia, illetőleg hol van az a határ, amelynél a rólunk való köteles gondoskodása megszűnik, de amelyen belül viszont természetes és jogos, hogy mindent a várostól kapunk. Nem támasztunk túlzott igényeket, ha azt állítjuk, hogy mindenről, ami általános érdekű s aminek megszerzéséhez az egyes emberek ereje kevés, az erre egyedül hivatott szervnek: a városnak kell gondoskodnia.

És mert mindennek alapja a gyomor: lássuk, mit produkál a város *gazdasági téren*. Sajnos, e ponton nem sokat kell vesztegelnünk, mert az idők nyomása alatt éppen a gazdasági kérdésekkel foglalkoztunk ugyszólván naponta s unos-untalan bizonyítottuk, hogy amit a toronyalatt érettünk tesznek, az egyenlő a *semmivel*. Csak nemrégiben végeztünk e kérdésekkel sommásan. Bekimutattuk, hogy lakás, fűtőanyag, petróleum vagy egyáltalán nincs, vagy csak uzsoraáron jutunk hozzá, a legszükségesebb s nélkülözhetetlen élelmiszerek pedig az árdrágítók kegyeitől függően úgy kerülnek hozzánk, hogy a tárcánk sajog belé.

Tudjuk: a város nem tehet egyebet, mint a visszaélések megszüntetésére s általában a dolgoknak rendes mederbe való terelésére állásokat kreál, bizottságokat létesít, röviden: *intézkedik*. Hogy azonban ez mennyire nem elegendő, hogy akinek az Isten állást ad, annak mennyire hiányzanak néha az arra való képességei s végül, hogy az intézkedés a legkomolyabb ellenőrzés nélkül mennyire „nesze semmi, fogd meg jól“, azt a legközelebbi irásokban igazoljuk, amelyek a város szellemi ügyeinek, kulturális kérdéseinek intézésébe is bepillantást engednek.

Magyar—lengyel szövetség Csehország ellen.

MISKOLC, szept. 14. A *Reggeli Hírlap* írja: A cseh sajtóorgánumok megállapítása szerint *Benesnek* bukaresti látogatása azt célozta, hogy Csehország Romániával és Jugoszláviával együtt megszervezze a trianoni békeszerződés végrehajtását garantáló blokkot. Ez a vállalkozás azonban *fiascoval* végződött. A cikkek megejtik az arról is, hogy *Magyarország és Lengyelország között teljesen befejezett titkos szerződés létesült, melynek éle Csehország ellen irányul*. A cseh sajtó őszinte aggodalmát egészítette ki harmonikusan a román lapok ama megjegyzésére, hogy *Franciaország kiábrándult Cseh-Szlovákiából* és nem bízik abban, hogy Cseh-Szlovákia szembeszállna Szovjetországgal. Ezért lett rokonszenves Millerand előtt a lengyel—román—magyar szövetség.

Megölték az orosz népbiztosokat?

— Komoly zavargások Pétervárott. —

BÉCS, szept. 14. (M. T. I.) A „*Neues Wiener Tageblatt*” jelenti Párisból: Az „*Information*” egy kopenhágai táviratot közöl, amely szerint Pétervárott komoly zavargások vannak és hogy a népbiztosokat megölték, közülök hatot vízbe fojtottak.

Lemond a cseh kormány.

BUDAPEST, szept. 14. Jól informált bécsi helyről szerzett értesülés szerint biztosra vehető, hogy a cseh kormány holnap *lemond*. Egyes politikusok *Massaryk* megbízásából közvetíteni akartak, kísérletük azonban meghiúsult, mert a kormány szocialista tagjai tudni sem akarnak a kabinetben való bentmaradásról. *Massaryk* elnök szerette volna, ha a kormányváltást legalább addig elkerülik, amíg a válság megoldásának lehetősége kibontakozik, hogy a cseh parlamenti élet ne legyen hosszabb provizoriumnak kitéve, igyekezete azonban kárba vesztett.

BUDAPEST, szept. 14. A *Pesti Hírlap* írja: A *Narodni Listy* vasárnapi számában feltűnő helyen közli azt a hírt, hogy a *Tusar*-kormány lemondása közvetlenül küszöbön áll. A lap híradása szerint *Tusar már a legközelebbi napokban benyújtja az összkormány lemondását*, amely a minisztertanácsban már kedden szóba kerül. A lemondást a koalícióban uralkodó tarthatatlan állapotok, különösen a szociáldemokrata-pártban tapasztalható ellentétek okozzák, amelyek az utóbbi időben rendkívül kiélesedtek.

Szombaton ül össze a rigai békeértekezlet.

BUDAPEST, szept. 14. Bécsből jelentik: Londoni táviratok hírt adnak arról, hogy az orosz és az ukrán kormányok képviselői elutaztak Rigába. Erre vonatkozólag az angol kormány ma hivatalos táviratot kapott Csicserintől. A lengyel béke delegáció kedden este utazik Danzigon át Rigába. A rigai békeértekezlet első ülése szombaton lesz.

Horvátország el akar szakadni a jugoszláv-államtól.

BUDAPEST, szept. 14. Jugoszlávia és Horvátország között döntésre kerül a dolog. A horvátok ugyanis, felhasználva a belső politikai és társadalmi nyugtalanságot hatalmas propagandát fejtenek ki úgy az ország belső területén, mint főleg a külföldön a szerbek elnyomása ellen. A tiszta horvát lakosságú városokban tüntetőleg agítálnak a Frank-párt politikai programja mellett, sőt komoly tárgyalások folynak abban a tekintetben, hogy a Frank-párt hívei közös akciót fejtsenek ki Radics parasztpárti híveivel, akik a vagyonos és intelligens horvát lakosság 80 százalékát teszik. Ez a mozgolódás igen erős tápot nyert Olaszország hol nyílt, hol burkolt politikai magatartásában és ennek lehet tulajdonítani azt is, hogy Svájc városában a minap egy délszláv komité alakult, amelynek tagjai az emigráns horvátokon kívül a Jugoszláviát körülvevő szláv népek leg-súlyosabb politikusaiból kerültek ki. Ez a komité már pozitív munkát végez és ha erről az elégedetlen horvát lakosság tudomást fog szerezni, a Dráván túl rövid időn belül igen súlyos bonyodalmak keletkeznek, sőt azt lehetne mondani, hogy Jugoszláviának a mai formában való fennállása is kockán foroghat.

Megalakul

a zöld internacionálé.

BUDAPEST, szept. 14. Az úgynevezett zöld internacionálénak magyarországi szervezete, a Magyar Földműves-Szövetség szombaton fog megalakulni. *Meskó Zoltán* belügyi államtitkár erről így nyilatkozott Az *Ujság* munkatársa előtt:

— Céiunk, hogy a falu minden rétegét szervesen beemeljük az állami életbe. Szociális alapon akarunk építeni és demokratikus eszméket akarunk megvalósítani. *Békét és harmóniát akarunk teremteni a gazdatársadalomban* és egységes szervezetbe tömöríteni az összes magyar gazdákat. Melegen felkaroljuk a földnélkülieket és minden erővel azon leszünk, hogy elsimuljanak azok az ellentétek, amelyek egyrészt a földnélküli tömegek és a kisbirtokosok, másrészt a kisbirtokosok és a nagybirtokosok között észlelhetők. *Sietős a dolog, egy percig sem várhatunk, különben telketlen izgatók aknázzák ki a helyzetet*. Politikai tömörülésről van szó, de ez nem irányul senki ellen. A gazdasági önzőség a saját érdekében tömörül egy táborban, hogy hathatósan védekezze meg egyúttal a nemzeti célokat is.

Ismét megindul a páris—konstantinápolyi expressz.

BUDAPEST, szept. 14. A M. T. I. jelenti: Szeptember 15-én Budapesten összeül egy nemzetközi konferencia, mely a páris—konstantinápolyi expressz újból való közlekedésének kérdését fogja tárgyalni. A konferencián az expressz által érintett, illetőleg átszelt államok képviselve lesznek.

Tiltakozik a pápa d'Annunzio alkotmánya ellen.

BÉCS, szept. 14. (M. T. I.) A *Neue Frei Presse*-nek jelenti Rómából: Monsignore Connastini, Fiume apostoli adminisztrátora tiltakozott d'Annunzio alkotmánya ellen, mert vallási ügyben visszaállítani igyekszik a pogánykultuszt, amelyben az etika az esztétikának és hedonizmusnak van alárendelve. Sem a hedonizmus, sem az istentelen versaillesi béke nem gyógyíthatja meg a világot, hanem kizárólag a keresztény felebaráti szereteten alapuló igazságosság.

Skót misszió Erdélyben.

BUDAPEST, szept. 14. (M. T. I.) A Pressgiteri Vika szövetség professzor *Curtis*, mr. *Flemmig* és *Vebster* volt budapesti skót lelkészekből álló küldöttséget küldött néhány nappal ezelőtt Budapestre, ahonnan holnap indul tovább Erdélybe. Vasárnap délelőtt a skót misszió nagytermében angolnyelvű istentiszteletet tartottak, melyen megjelent *Horthy Miklós* kormányzó is.